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РОЛЬ СОЦІАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА
В ПРОЦЕСІ ГУМАНІЗАЦІЇ

ПУБЛІЧНОЇ СЛУЖБИ
Ó ñòàòò³ àíàë³çóºòüñÿ ðîëü ñîö³àëüíîãî ïàðòíåðñòâà
â ïðîöåñ³ ãóìàí³çàö³¿ ïóáë³÷íî¿ ñëóæáè. Ðîçãëÿíóòî
ñèñòåìó ñîö³àëüíîãî ïàðòíåðñòâà, ùî ÿâëÿº ñîáîþ
ñêëàäíå ³ äèíàì³÷íå óòâîðåííÿ ñòðóêòóðíî-îðãàí³çà-
ö³éíèõ åëåìåíò³â. Íà ï³äñòàâ³ àíàë³çó áóëî âèä³ëåíî
îñíîâí³ íàïðÿìêè ãóìàí³çàö³¿ ïóáë³÷íî¿ ñëóæáè, ñïðÿ-
ìîâàí³ íà ôîðìóâàííÿ åôåêòèâíî¿ ñèñòåìè ñîö³àëü-
íîãî ïàðòíåðñòâà â íàø³é êðà¿í³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ñîö³àëüíå ïàðòíåðñòâî, ïóáë³÷íà
ñëóæáà, ãóìàí³çàö³ÿ, äåðæàâà, ñîö³àëüíî-òðóäîâ³
â³äíîñèíè.

Проголошення України демократичною, пра-
вовою і соціальною державою вимагає здійснення
активної та послідовної політики, спрямованої на до-
сягнення соціальної злагоди, миру і спокою у суспіль-
стві та забезпечення високої якості життя і гідних умов
праці. Сучасна соціально-економічна і політична си-
туація в Україні передбачає необхідність узгодження
інтересів різних соціальних груп та органів публічної
влади цивілізованим, безконфліктним шляхом. Саме
це завдання актуалізує необхідність формування ме-

ханізмів поєднання різних суспільних інтересів з метою
запобігання соціально-політичним потрясінням, знижен-
ня соціальної напруги та досягнення сприятливого соці-
ального клімату в суспільстві. Світовий досвід показує,
що саме в рамках легітимних способів розв’язання соці-
ально-політичних суперечностей та конфліктів може ви-
користовуватися соціальне партнерство, яке виступає
одним з ефективних засобів узгодження політичних та
соціально-економічних інтересів різних соціальних груп

і владних структур.
Незважаючи на актуальність питання соці-

ального партнерства, воно поки що не отримало на-
лежної наукової розробки. Це пояснюється, насампе-
ред, особливістю становлення та розвитку соціального
партнерства в Україні. Разом з тим варто відзначити,
що окремі аспекти соціального партнерства висвіт-
лені у працях таких вчених: Я. Безугла, Н. Болотіна,
Г. Гончарова, В. Гоц, П. Жигалкін, В. Жернаков, І. Зуб,
Р. Кондратьєв, А. Мацюк, П. Пилипенко, В. Прокопен-
ко, О. Процевський, В. Ротань, Г. Трунова, Н. Хуторян,
Г. Чанишева, О. Ярошенко та ін.

При дослідженні політичного значення соціального
партнерства в Україні велику роль відіграють роботи
сучасних вітчизняних вчених: В. Давиденка (досліджує
зміст інституційної природи формування і розвитку со-
ціального діалогу як реальної передумови досягнення
нових стандартів громадянського суспільства), Т. Ля-
шенко (аналізує соціальне партнерство як фактор по-
літичної та соціальної стабільності в Україні), Д. Неліпи
(розглядає особливості інституціоналізації соціального
партнерства у двох сферах суспільного життя: грома-
дянського суспільства та правової держави), А. Сіленко
(розглядає проблеми соціального партнерства в контек-
сті соціальної держави), Н. Піроженко (досліджує меха-
нізми становлення та розвитку соціального партнерства
органів публічної влади та неурядових некомерційних

організацій) [2]. Але саме з точки зору гуманізації публіч-
ної служби це явище залишається малодосліджува-
ним, що й зумовило вибір теми нашого дослідження.

Метою статті є визначення ролі соціального парт-
нерства в процесі гуманізації публічної служби.

Сьогодні в складних умовах державотворення,
існуюча національна модель соціального діалогу є
недостатньо ефективною. Наукова привабливість як
самої категорії соціальне партнерство, так і концепцій
та ідей, що з нею пов’язані, зростає з поширенням гу-
маністичної ідеології. Однак, практична реалізація цих
ідей стала можливою тільки тоді, коли сили потенцій-
них суб’єктів соціального партнерства (груп із різними і
найчастіше конфронтуючими інтересами) стала посту-
пово вирівнюватися, наближатися до точки паритету.
Справжня демократія – це демократія «відкритих две-
рей», коли між «організованими громадянами» (неуря-
довими громадськими організаціями), «організованою
владою» (органами публічної влади) і «організованими
грошима» (підприємницькими структурами) виникає па-
ритет. Окрім того, наприкінці ХІХ – на початку ХХ століт-
тя все більшою мірою суспільство стало усвідомлювати,
що одні соціальні групи об’єктивно не можуть диктувати
свою волю іншим, що подальша конфронтація загрожує
значними соціальними потрясіннями. Водночас техніч-
ний прогрес уможливив суттєве зростання реальних
доходів населення протягом короткого часу, що значно
розширило поле для укладання суспільного договору на
принципах «соціального партнерства» [6, с. 157].

Соціальне партнерство має цілком визначене
суспільне призначення: впровадження в публічну служ-
бу гуманістичних ідей і принципів регулювання соціаль-
но-трудових відносин; розробку, прийняття і реалізацію
конкретних взаємовигідних рішень. Суспільне призначен-
ня соціального партнерства полягає також і у практично-
му втіленні узгодженої соціально орієнтованої політики, у
сприянні врегулюванню соціальних конфліктів, подолан-
ні кризових явищ, в кінцевому підсумку – зростанні якості
життя громадян країни в найширшому розумінні.

Словосполучення «соціальне партнерство» має дві
складові, це «соціальне», що означає суспільне, тобто
те, що відноситься до життя людей і їх відносин у суспіль-
стві, та «партнер» (від французького слова «партія») –
учасник спільної діяльності. Функціонування системи
соціального партнерства здійснюється на тристоронній
основі співпраці органів публічної влади, підприємців і
профспілок, яка спрямована на погодження інтересів і
розв’язання суспільно значущих проблем [4]. Соціальне
партнерство – це перевірений досвідом засіб вирішення
проблем соціально-економічного розвитку багатьох роз-
винених країн та врегулювання протиріч між найманими
працівниками, роботодавцями та державою. Як система
воно формувалось протягом багатьох десятиліть і стало
невід’ємною складовою демократії. У нашій країні соці-
альне партнерство та соціальний діалог також розгля-
даються як запорука вирішення соціальних проблем.
Хоча окремі вчені вважають, що справжнє соціальне
партнерство в Україні – це перспектива, шлях до якої
неблизький. Так, В. Жуков зазначає, що говорити про
досягнення реального стану соціального партнерства
сторонами соціально-трудових відносин, які мають сьо-
годні різні інтереси, ще рано [5].

На підставі цього соціальне партнерство визнача-
ється як система взаємозв’язків між найманими праців-
никами, трудовими колективами, професійними спілка-
ми з одного боку, роботодавцями та їх об’єднаннями – з
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другого, і державою та органами місцевого самовряду-
вання – з третього, їхніми представниками та спільно
створеними органами з регулювання соціально-трудо-
вих відносин, які (взаємозв’язки) полягають у взаємних
консультаціях, переговорах і примирних процедурах на
взаємоузгоджених принципах з метою дотримання прав
і інтересів працівників, роботодавців і держави [7].

Україна вступила в нове тисячоліття не лише з до-
свідом розчарувань і втрат, а й з упевненістю у кращому
майбутньому, з вірою в розквіт національної культури,
досягнення високої духовності й освіченості. На сьогод-
ні застосовується досить велика кількість різноманітних
форм, методів та механізмів взаємодії між представни-
ками місцевої влади та місцевих неурядових організа-
цій. Взагалі кожна окрема територіальна громада має
можливості розробляти власну модель міжсекторальної
співпраці з урахуванням специфіки регіону, місцевих
проблем та наявних ресурсів. Усе більшого поширення
набуває модель соціального партнерства, що передба-
чає встановлення конструктивної взаємодії між трьома
секторами. Окремі автори зазначають, що між трьома
секторами влади існує й четвертий, це засоби масової
інформації, які формують певну суспільну думку членів
громади про окрему діяльність цих секторів, їх взаємо-
дію на рівні громади.

Соціальне партнерство може мати різні форми, се-
ред яких: конкурси соціальних проектів для неурядових
організацій, соціальне замовлення, залучення громад-
ськості до розробки рішень органів влади, громадські
консультативно-дорадчі ради, координаційні структури,
інформаційне забезпечення громадськості, просвіта
членів територіальної громади. Налагодження партнер-
ства сприяє формуванню ознак стабільної, комплексної
соціальної роботи, характеризується прагненням до
втручання в її найбільш гострі соціальні проблеми. Осо-
бливостями взаємодії з партнерськими організаціями є
напрацювання моделей соціальної роботи для вирішен-
ня адресних соціальних проблем.

Соціальне партнерство як система відносин може
виникнути лише в тому випадку, якщо сторони розгля-
дають одна одну як бажаних потенційних або реальних
партнерів і готові до співпраці на основі розподілу повно-
важень та відповідальності. Система соціального парт-
нерства базується на визнанні необхідності спільності
позицій учасників діалогу, коли спілкування і діяльність
суб’єктів спрямовано на досягнення загальної соціаль-
но-значущої мети шляхом кооперації зусиль [1, с. 120].

Отже, концепція партнерства, в якій владні відноси-
ни з яскраво вираженим лідерством-пануванням дер-
жавно-адміністративного апарату в ієрархічній системі
повинні еволюційним шляхом змінитися відносинами
співпраці, на наш погляд, є однією з найбільш прийнят-
них концепцій управління. Необхідно поступово перехо-
дити від сприйняття держави як апарату насильства до
розуміння держави як партнера суспільства для досяг-
нення сутнісних цілей та інтересів всіх суб’єктів парт-
нерських відносин.

Становлення і розвиток соціального партнерства за-
безпечується створенням системи соціального партнер-
ства, що являє собою складне і динамічне утворення
структурно-організаційних елементів (суб’єктів, пред-
мета, нормативно-правового забезпечення), ідеології,
культури, форм, технологій взаємовідносин, об’єднаних
певним механізмом. Ця система постійно знаходиться
під дією, з одного боку, регулюючого впливу соціальної
системи, а з іншого – впливу стихійних чинників соціаль-

ного життя. Держава, як правило, бере участь у соці-
альному партнерстві на національному, регіональному
та галузевому рівнях. Вона є гарантом основних гро-
мадянських прав, вона організує, координує і регулює
соціально-трудові відносини. Реалізується соціальне
партнерство через систему взаємних консультацій, пе-
реговорів, угод на різних рівнях управління, укладання
колективних договорів на підприємствах або у їхніх
підрозділах, а також через систему вирішення трудових
спорів, узгодження й захисту інтересів сторін.

Держава як гарант конституційних прав громадян,
найбільший роботодавець, законодавець, арбітр та ак-
тивний учасник соціально-трудових відносин має бути
ініціатором розвитку системи соціального партнерства,
а отже, сприяти укріпленню позицій представницьких
органів та роботодавців і найманих працівників. Тому од-
ним із основних завдань демократичної держави у фор-
муванні громадянського суспільства, і зокрема, розвитку
соціального партнерства має бути законодавче та орга-
нізаційне забезпечення розвитку представницьких орга-
нів найманих працівників, сприяння підвищенню їхньої
ролі у становленні й розвитку партнерських відносин.

Отже, для успішного виконання своїх суспільних
функцій система соціального партнерства має включа-
ти в себе такі елементи:

• сукупність постійних і тимчасових дво-, три- і ба-
гатосторонніх органів, що формуються представ-
никами найманих працівників та роботодавців,
а також публічної влади і здійснюють взаємодію
між ними на різних рівнях регулювання соціаль-
но-економічних відносин (національному, регіо-
нальному, галузевому, рівні підприємств та їхніх
підрозділів);

• сукупність різних спільних документів (колек-
тивних договорів, угод, рішень, ухвал тощо), які
схвалюються цими органами на основі взаємних
консультацій, переговорів між зацікавленими сто-
ронами і приймаються ними до виконання;

• відповідну культуру, традиції, форми взаємодії,
співвідношення вказаних органів і порядок, по-
слідовність розробки й виконання, пріоритетність
документів, які ними приймаються [3, с. 95].

На підставі аналізу можна виділити основні на-
прямки гуманізації публічної служби, спрямовані на
формування ефективної системи соціального парт-
нерства в нашій країні. До них відноситься:

• формування ідеології і культури соціального
партнерства в широкому розумінні, що потребує
доброї волі й значних тривалих зусиль від усіх
суб’єктів соціального партнерства;

• оздоровлення морального клімату в суспільстві;
• подолання корумпованості, забезпечення за-

конності й правопорядку, відновлення довіри до
державних інститутів, місцевих органів влади та
публічних службовців;

• активізація й підвищення ефективності держав-
них функцій в організації соціального партнерства
як власника, роботодавця, законодавця, арбітра,
посередника, координатора, гаранта дотримання
законів.

Таким чином, базове значення для реального роз-
повсюдження соціального партнерства в органах пу-
блічної влади має поширення його культури й ідеології.
Ідеологія соціального партнерства ґрунтується на ви-
знанні неминучості й необхідності мирного співіснуван-
ня в суспільстві різних соціальних груп з їх специфіч-
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ними, часто протилежними інтересами; об’єктивності
прояву і конфлікту інтересів, боротьби між соціальними
групами; можливості вести цю боротьбу в цивілізова-
них формах і досягати її конструктивного завершення
у вигляді взаємоприйнятного компромісу, що відповідає
перспективним завданням суспільного прогресу. Отже,
гуманізація публічної служби повинна базуватися на од-
ному з основних принципів соціальної держави – прин-
ципі соціального партнерства.
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